
1 (2)

SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2024/25:391 Internetfrihetens tillbakagång i Asien

Enligt Freedom Houses senaste rapport, publicerad den 30 oktober 2024, 
upplever flera asiatiska länder en snabb försämring av internetfriheten. Den 
digitala övervakningen, censuren och restriktionerna mot internetanvändare har 
ökat påtagligt i regionen, och detta utvecklas till en allvarlig utmaning för 
yttrandefrihet och mänskliga rättigheter. Rapporten visar att länder som Kina, 
Indien, Myanmar och Vietnam systematiskt använder digitala verktyg för att 
kontrollera, begränsa och övervaka befolkningens tillgång till information och 
kommunikation. Denna trend hotar den demokratiska utvecklingen och riskerar 
att driva regionen mot auktoritärt styre samtidigt som det hindrar internationell 
samverkan och handel.

I Kina fortsätter censurapparaten att växa, med ständigt utökade kontroller av 
sociala medier och informationsflödet online. Kommunistpartiet har 
implementerat en omfattande digital infrastruktur för övervakning och har 
nyligen infört ytterligare restriktioner för sociala medieplattformar som Wechat 
och Weibo, där nyhetsinnehåll kontrolleras noggrant och oppositionella röster 
tystas systematiskt. Samtidigt pågår en massiv övervakning av etniska och 
religiösa minoriteter, vilket allvarligt inskränker deras grundläggande 
rättigheter.

I Indien har regeringen på liknande sätt ökat sin kontroll över internet och 
sociala medier. Myndigheterna har vid flera tillfällen beordrat blockering av 
plattformar som Twitter och Facebook i regioner med politisk oro, såsom 
Jammu och Kashmir, och användning av digital övervakning har blivit allt 
vanligare för att kontrollera oliktänkande. Den senaste lagstiftningen om 
digitala medier tillåter regeringen att censurera innehåll som anses hota 
”nationell säkerhet” eller ”allmän ordning”, vilket ger utrymme för godtyckliga 
beslut och riskerar att begränsa yttrandefriheten för miljontals användare.

Vietnam är ett annat exempel där internetanvändare står inför betydande hinder. 
Regeringen där använder sig av en hårdför lagstiftning för att tysta kritiska 
röster online och har infört hårda regler för både nationella och internationella 
techbolag. Bolagen är skyldiga att samarbeta med myndigheterna och övervaka 
användarnas innehåll, vilket gör det svårt för medborgare att uttrycka sig fritt 
och utbyta information utan rädsla för repressalier.

Denna trend av ökad digital kontroll och minskad internetfrihet utgör inte bara 
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ett hot mot medborgerliga rättigheter utan även mot den internationella 
demokratin. Sverige, som har en stark tradition av att försvara yttrandefrihet 
och demokratiska värderingar, har både en möjlighet och ett ansvar att påverka 
denna utveckling. Sveriges aktiva roll inom FN och EU, samt vårt 
internationella arbete för mänskliga rättigheter, kan bidra till att motverka de 
negativa trenderna genom att stödja digitala rättigheter och arbeta för en öppen 
och fri internetmiljö i Asien.

Mot bakgrund av ovanstående vill jag fråga utrikesminister Maria Malmer 
Stenergard:

 

Vilka initiativ avser ministern, inom ramen för sitt tjänsteutövande, att ta för att 
Sverige ska kunna främja yttrandefrihet och digitala rättigheter i Asien, och hur 
arbetar ministern och regeringen, både bilateralt och multilateralt, för att 
motverka den försämrade situationen för internetfrihet och stödja 
civilsamhällets arbete för demokratiska rättigheter i regionen?

………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


